# 拜登赦免其子令美国朝野哗然

新华杜华盛顿12月1日电 美国总统拜登1日改变立场,突然宣布赦免其子亨特·拜登,并希望美国人理解他作为父亲和总统作出的这一决定,引发美国朝野哗然。

拜登在一份白宫网站公布的声明中说,亨特"遭选择性和不公平"对待,而这一切仅仅因为亨特是他儿子。拜登指责国会中的政治对手煽动针对亨特的指控,进而打击自己。

美国当选总统特朗普第一时间在社交媒体上批评拜登"滥用司法"。特朗普将拜登赦免亨特同2021年1月6日"国会山骚乱"事件相关联,称拜登的赦免决定是"滥用司法",而那些因"国会山骚乱"事件被定罪判刑的特朗普支持者遭"司法误判"。

美国共和党人纷纷批评民主党人拜登 出尔反尔和"双重标准"。代表艾奥瓦州的 美国联邦参议员、共和党人查克·格拉斯利 在社交媒体上说,他对拜登赦免亨特感到 震惊,因为拜登多次表示不会这样做。代 表威斯康星州的美国联邦参议员、共和党 人罗恩·约翰逊表示,在民主党治理下,美 国存在两套司法系统,一套用来保护民主 党人,另一套用来对付他们的政治对手。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默发表声明,指责拜登及其家族"想尽一切办法逃避被问责"。该委员会在社交媒体上发文说,从针对特朗普的"法律战"到对亨特的赦免,拜登前所未见的滥用权力是美国总统之位上的污点。

一些美国民主党人也对拜登改变立场感到不满。科罗拉多州州长、民主党人贾里德·波利斯发表声明说,对拜登将家庭置于国家之上感到失望。来自亚利桑那州的国会众议员、民主党人格雷格·斯坦顿表示,他不认同拜登赦免亨特。这不是一次出于政治动机的起诉。亨特犯了重罪,并被陪审团裁定有罪。

拜登赦免亨特立即登上美国各大媒体 头条。美国《国会山根》文章写道,拜登赦 免亨特震动美国政坛,共和党人对此表示 愤怒,一些民主党人也感到失望。《大西洋 月刊》发表题为《拜登不可饶恕的虚伪》的 文章,批评拜登出尔反尔。福克斯新闻台 网站报道称,白宫新闻秘书卡里娜·让一皮 埃尔曾6次表示拜登不会赦免亨特,并在



这是 2024年 6 月 11 日在美国纽卡斯尔拍摄的拜登(左)和其子亨特·拜登的资料照片。 新华社/路透

另外一篇报道中批评拜登在卸任前"又一次说谎"。

美国有线电视新闻网发表分析文章说,拜登曾宣称要恢复美国司法部独立性,并多次公开表态不会赦免亨特,所以拜登最新举动令人震惊。拜登赦免亨特"加深了美国政治与法治之间的纠葛,进一步削弱公众对美国司法体系的信心",相关情况"几乎肯定将在特朗普第二任期内进一步恶化"。

美国《纽约时报》以《赦免儿子一事中,拜登重复特朗普的一些抱怨》为题发表分析文章说,拜登口吻很像继任者特朗普,他抱怨"选择性起诉和政治压力",质疑美国司法体系公平性。

据美国媒体报道,拜登宣布赦免亨特后,亨特律师团队随即联系特拉华州和加利福尼亚州联邦法官,要求撤销亨特相关案件,取消定于本月晚些时候举行的量刑听证会。

今年6月,拜登曾在社交媒体上发表 "没人能凌驾于法律之上"的帖文。在拜登 宣布赦免亨特后,此帖在社交媒体上被广 泛转发,许多美国网民批评拜登违背承诺, 还有人制作讽刺表情包,称"亨特能凌驾于 法律之上"。

亨特现年54岁,是拜登次子,也是他唯一在世的儿子。亨特2018年购买枪支时在一份联邦购枪表格上未披露自己非法使用药物或对麻醉品成瘾的情况,并且非法持有枪支11天。今年6月,法庭裁定他受到的三项重罪指控均成立。

司法部还指控亨特在花费数百万美元 过着奢华生活的同时,却没有缴纳至少 140万美元税款。亨特今年9月对全部9项 逃税指控认罪。他早先与主控检察官戴 维·韦斯达成认罪协议,但协议去年7月未 获法庭批准。

特拉华州和加利福尼亚州两家联邦法院分别原定于12日、16日对亨特涉枪和逃税罪行量刑宣判。据美联社报道,拜登的赦免令意味着亨特不会再因上述罪行获刑。赦免令同时明确,亨特在2014年1月1日至今年12月1日期间,经证实或可能犯下、参与犯下的违反联邦法律的罪行都将在得赦免

## 美国历史上那些引发争议的总统赦免事件

新华社华盛顿12月2日电美国总统拜登12月1日改变其此前立场,宣布赦免其子亨特·拜登,引发巨大争议。

以下是美国历史上的一些引发争议的 总统赦免事件:

——1974年9月8日,时任美国总统福特赦免其前任、因"水门事件"下台的尼克松。随后的民调显示,多数美国人不赞成赦免尼克松。1976年,福特竞选总统失败。美国历史学家认为,赦免尼克松是福特竞选总统失败的主要原因之一。

——2001年1月20日,克林顿在卸任总统当天赦免140人,包括其同母异父弟小罗杰·克林顿和富豪马克·里奇。

——2020年11月25日,时任美国总统特朗普宣布,赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。美国国会众议院民主党高层人士批评特朗普滥用总统赦免权力。

——2020年12月22日,特朗普赦免 15人,其中包括被判枪杀伊拉克平民罪名 成立的前"黑水"保安公司雇员。联合国人 权理事会雇佣军问题工作组5名专家发表声明说,特朗普此举违反了美国理应承担的国际法义务,在全球范围内树立了一个破坏人道主义和侵犯人权而不受惩罚的坏榜样,所有《日内瓦公约》的缔约国都应对这一做法予以谴责。

——2020年12月23日,特朗普宣布 赦免26人,包括其长期顾问罗杰·斯通、 其前竞选团队负责人保罗·马纳福特和 女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什 纳。

## 加沙地带停火谈判现"新动向" 以方称结束战争条件"未改变"

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团12月1日在埃及首都开罗与埃及方面围绕加沙地带停火展开对话。以色列方面消息人士说,以总理本雅明·内塔尼亚胡也将就相关事务与有关方面磋商。不过,以方强调,结束战争的条件没有改变。

两名不愿公开姓名的哈马斯人士告诉路透社,哈马斯高层人士1日与埃及安全官员会晤。这是自11月27日美国方面表示愿与卡塔尔、埃及和土耳其一同推动加沙地带停火及释放被扣押人员谈判重启以来,哈马斯代表团首次访问开罗。

本轮巴以冲突已持续逾一年,卡塔尔、 埃及和美国等国的斡旋一直未能促成以色 列与哈马斯达成永久停火协议。黎巴嫩真 主党与以色列的停火协议11月27日生效后,哈马斯官员告诉媒体,该组织愿停火,但阳碍在以色列一方。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文1日接受美国有线电视新闻网采访时说,现在达成加沙地带停火及释放被扣押人员协议的"可能性比以往更大"。

以色列外交部长吉德翁·萨尔1日在《今日以色列报》主办的会议上说,有迹象表明,关于释放被扣押人员的谈判取得一些进展,"我们将在未来几天知道结果"。但他同时强调,以色列结束战争的条件没有改变。

按照以方说法,以军在加沙地带的行动致力于实现三大目标,即消灭哈马斯、以方被扣押人员获释、加沙地带不再对以色

列构成安全威胁。

海湾阿拉伯国家合作委员会同日在科威特召开会议,敦促以军立即在加沙地带永久停火,同时呼吁向加沙地带居民运送必需的人道主义物资。

当天早些时候,联合国近东巴勒斯坦 难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎 里尼宣布,该机构将暂停经凯雷姆沙洛姆 口岸运送人道主义物资进人加沙地带,原 因包括加沙地带武装帮派劫掠援助车队现 象猖獗,以色列当局持续封锁等。他再次 呼吁以色列方面确保援助物资顺利进入加 沙地带,以及在加沙地带实现停火。

以色列方面多次否认阻碍人道主义物 资进入加沙地带。 新华社特稿

### 泽连斯基停火提议前景如何

新华社莫斯科/基輔12月1日电(记者刘恺李东旭)乌克兰总统泽连斯基日前接受英国媒体采访时就俄乌冲突抛出新的停火提议,表示在乌方控制的领土被纳入北约保护的前提下,他愿意停止俄乌间热战。在乌控领土被纳入北约后,乌克兰将通过外交渠道解决被占领土归还问题。

这是自乌军2023年夏季反攻不利以来,泽连斯基首次公开支持先让乌控区纳人北约的提议。 泽连斯基为何改变立场?相关方反应如何?这份 停水提议能否实现?

#### 立场为何变化?

分析人士指出,泽连斯基立场发生变化的主要原因在于战事不利。2023年夏季以来,虽然西方援助不断增加,但乌军没有占据优势,相反在各条战线面临的压力越来越大。塔斯社12月1日援引俄国防部数据报道称,今年秋天俄军在顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热、哈尔科夫等地区控制的居民点增加74个,重新夺回库尔斯克州的14个居民点。

乌克兰军事专家亚历山大·穆西延科认为,泽连斯基的主张虽然并非乌民众能接受的最好方案,却是基于现实和西方国家相关提议做出的方案。

近期,乌克兰民意出现变化。据民调机构盖洛普前不久发布的民意调查,52%的乌克兰人支持通过谈判尽快结束战争,比一年前的27%大幅上升;决心战斗到胜利的乌克兰人比例则从63%下降到38%。另据基辅国际社会学研究所10月发布的民意调查结果,愿意忍受战争长期化的乌民众比例首次出现下滑,从2月份的73%下降到63%。乌克兰分析人士认为,由于目前俄军在各个战线占据主动,可能会有越来越多乌民众支持停火与实现和平。

美国候任总统特朗普11月27日宣布,将提名基思·凯洛格出任总统助理及乌克兰和俄罗斯问题特使。据路透社报道,凯洛格曾提出一项旨在迅速结束俄乌冲突的计划,内容包括将美对乌军援的增减作为筹码,迫使俄乌双方进行和平谈判。特朗普就任后美国在乌克兰问题上的政策可能转向,也是泽连斯基改变政策口径的原因之一。

#### 相关方如何反应?

美国彭博社文章称,泽连斯基向西方发出"迄 今最明确信号",表明他准备在不要求归还被占领 土情况下结束俄乌冲突。

俄罗斯军事专家叶夫根尼·米哈伊洛夫认为, 泽连斯基停火提议目的是试图阻止俄军前进,因 为他在接受英国媒体采访中指责西方未兑现军援 承诺,显然他准备继续战斗,"和平谈判和战争结 束意味着泽连斯基政治生涯的终结"。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基表示,乌克兰加人北约的愿望说明乌方想要继续而非结束战争,这种想法不可接受。他说,俄罗斯不会再允许西方国家"在

协议的掩护下"武装基辅。 在乌克兰加入北约问题上,北约成员国未能 达成共识。乌克兰政治学家弗拉基米尔·费先科 认为,泽连斯基的新提议并不能增加乌加入北约 的可能性。

#### 停火提议前景如何?

今年11月初,俄罗斯总统普京重申解决俄乌冲突的两大条件:乌克兰中立化、基于当前现实确定俄乌两国边界。很明显,泽连斯基此次提议内容与普京的两个条件相距甚远。英国广播公司报道认为,让普京允许乌克兰任何部分加入北约都不切实际。

特朗普明年1月上任后将如何介入乌克兰危机,受到外界普遍关注。舆论认为,普京虽表示愿与特朗普讨论乌克兰问题,但没有迹象表明他准备通过让步来结束俄乌冲突。今日俄罗斯电视台援引美国问题专家拉斐尔·奥尔杜汉扬的话报道,美国"忘记了"俄罗斯在特别军事行动上的既定目标,即乌克兰中立化和非军事化问题,而这些目前根本不在美国外交政策议程上。

有分析指出,种种迹象表明乌军正在重建兵力并计划发动新一轮反攻,以稳固乌东部和库尔斯克方向的防线。德国《世界报》文章指出,俄乌冲突过去两周升级到新高度,俄乌双方都希望在未来可能举行的谈判前尽量积累筹码。乌克兰军事评论员叶夫根·季基认为,如果今冬乌方能解决征兵问题,在西方全面军援下,乌军在2025年初或具备发动反攻条件。